

ОТЗЫВ

**Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки «Центральный
экономико-математический институт РАН»**

**Адрес: 117418, г.Москва, Нахимовский
проспект, д. 47 Тел.: +7 499 129-10-11,**

499 129-16-44

<http://www.cemi.rssi.ru/>

E-mail: info@cemi.rssi.ru

На автореферат диссертации Шевченко К.А.
«Оценка экономической эффективности
инноваций в сфере информационных
технологий», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (управление
инновациями).

Автореферат диссертации Шевченко К.А. формулирует в качестве цели работы разработать научно-обоснованную систему оценки экономической эффективности инноваций в информационных системах в целях оптимизации затрат и обеспечения устойчивого развития хозяйствующих субъектов. Актуальность темы диссертации очень велика. В самом деле, в условиях значительного повышения роли информационных технологий в современной экономике, проблема защиты информации, обеспечения тем самым информационной безопасности становится исключительно важной. Между тем, как правильно отмечает диссертант, отечественные предприятия зачастую внедряют информационные системы без надлежащей оценки экономической эффективности затрат на данные технологии.

Согласно автореферату, важным пунктом новизны проделанного исследования является определение особенности расчета экономической эффективности и рыночной конкуренции в сфере информационных технологий, в отличие от сферы материального производства. Такой вывод представляет большой интерес в связи с повышением роли деятельности в сфере информационных технологий. Это обстоятельство повышает и значение разработки научно обоснованной методики определения затрат в данной сфере. В то же время такая постановка проблемы предполагает и выяснение институциональных и социальных факторов, стимулирующих оппортунистическое поведение именно в инновационном предпринимательстве в области IT –технологий.

В автореферате предложено уточненное, по сравнению с общепринятым, определение информационных технологий, которое позволяет более точно определить сферу деятельности, анализируемую автором. Это позволяет диссертанту разработать методику оценки экономической эффективности затрат на

внедрение и обслуживание систем защиты информационной деятельности фирм. Автор не стремится применять сложный математический аппарат, способный существенно затруднить использование его рекомендаций. Предлагаемые формулы отличаются простотой и понятностью, что делает их применение в реальном бизнесе более вероятным. Рекомендации были представлены автором на ряде всероссийских и международных научных форумов.

Отраженные в автореферате результаты диссертационного исследования представляют практический интерес. Они позволяют коммерческим и государственным организациям проводить более эффективную и взвешенную информационную политику, повысить информационную безопасность своей деятельности. Сделанные в диссертации выводы вооружают менеджмент предприятий более точным пониманием особенностей инновационного предпринимательства в сфере IT-технологий, сложившихся в современных условиях.

Вместе с тем из чтения автореферата складывается впечатление о преимущественно технократическом анализе причин распространенности оппортунистического поведения в рассматриваемой сфере. Например, в качестве важного фактора экономических злоупотреблений указывается на отделение собственности от управления, «сопровождающееся обезличиванием ответственности за конечный результат, сложностями спецификации прав собственности, проблематичностью осуществления специфических инвестиций». Здесь чувствуется не критическое восприятие некоторых работ т.н. «новой институциональной школы». Между тем, до 1980-х гг. считалось, что отделение собственности от управления в американском бизнесе («революция управляющих») привело к переносу временного горизонта управления корпорациями в долгосрочный период, сделало целью корпораций максимизацию долгосрочного роста и обеспечило послевоенный подъем США. Ни о каком «обезличении ответственности» или недостатке «спецификации прав собственности» речи не было. Произшедшая в ответ на «стагфляцию» 1970-х гг. «революция акционеров» привела к слиянию собственности и управления, сделав главной целью фирм повышение стоимости акций. Это привело к краткосрочности временного горизонта управления и стало одной из основ замещения

промышленного капитала финансовым. Вероятно, не отделение или слияние собственности и управления сами по себе являются ключом к пониманию «ответственности» или оппортунизма, а те социальные отношения, которые стоят за этими институциональными изменениями. Эти проблемы, скорее, отражает «старый институционализм» Веблена и Коммонса.

Данное замечание не снижает общей высокой оценки результатов, полученных соискателем. Можно заключить, что рассматриваемая работа является законченным научным исследованием новой и весьма актуальной научной проблемы. Автореферат диссертации Шевченко К.А. и его публикации в научных журналах полностью отвечают требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Ведущий научный сотрудник
ЦЭМИ РАН, д.э.н.
Р.С. Дзарасов

Дзарасов
06.06.14

Подпись Р.С. Дзарасова заверяю:
Ученый секретарь
А.И. Ставчиков

Ставчиков



РЕЗЮМЕ ЦЭМИ РАН,

К.Э.Н.